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Вступ

У сучасних умовах швидкоплинного життя суспільства, суттєвої зміни

різноманітної техніки і технологій, посилення професійної конкуренції на ринку

праці кожний молодий спеціаліст має усвідомлювати, що з отриманням диплома

про вищу освіту його навчання не закінчується: він має бути готовим до

безперервної самоосвіти, до постійного оновлення своїх знань, умінь і навичок,

вміти адаптуватися до умов сучасного життя і професійної діяльності. У

“Національній доктрині розвитку освіти України” наголошується: “якість освіти є

національним пріоритетом і передумовою національної безпеки держави”, що

передбачає “формування у молоді сучасного світогляду, розвиток творчих

здібностей, навичок самоосвіти та самореалізації, здатних ефективно працювати і

навчатися впродовж життя” [47, с. 6]. Загальновідомо, що саме ті знання, які

людина отримала самостійно завдяки власному досвіду та активній пізнавальній

діяльності є дійсно її особистісним надбанням. Саме тому самоосвіту сьогодні

розглядають як одну з важливих (ключових) компетентностей фахівця, що

забезпечує умови для особистісного і професійного зростання.

Необхідно зазначити, що проблема розвитку пізнавальної активності та

самостійності учнів є у педагогіці однією з ключових, тому не випадково вона

була в центрі уваги педагогів-класиків (А.Дістервег, Я.Каменський,

В.Сухомлинський, М.Пирогов, К.Ушинський та ін.). Різні теоретичні аспекти

організації самостійної роботи школярів були предметом досліджень таких

науковців як Ш.Амонашвілі, Ю.Бабанський, П.Гальперін, І.Зязюн, П.Підкасистий,

О.Савченко, Н.Тализіна та ін., і зокрема у навчанні фізики: П.Атаманчук,

Л.Благодаренко, С.Величко, О.Ляшенко, О.Сергєєв, В.Сиротюк, В.Шарко, М.Шут

та ін. [1-4, 13, 17-24, 39]. За результатами проведених ними досліджень з’ясовано

місце, роль, сутність і функції цієї складної і багатогранної форми

навчально-пізнавальної діяльності учнів, з’ясовано певні практичні аспекти її

ефективної організації. Однак незважаючи на значний науково-методичний

доробок пошук шляхів розв’язання цієї проблеми за сучасних умов дистанційного

і змішаного навчання, залишається актуальною. Сучасний учень має стати не
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споживачем, а разом з учителем активним здобувачем знань як на уроці, так і в

позаурочний час. Важливим при цьому має бути не рівень та широта набутих

учнем знань, а те що саме він вміє робити, які практичні завдання вміє

розв’язувати самостійно. Саме тому однією з тенденцій розвитку сучасної

методики навчання фізики як педагогічної науки є розробка ефективних

концепцій, підходів, методів і форм організації освітнього процесу, що

забезпечуватимуть не лише передавання учням інформації у готовому вигляді, а

організацію та системне управління їх самоосвітою з метою формування

предметної компетентності та всебічного розвитку.

Аналіз літературних джерел свідчить: самовільне формування в учнів

раціональних прийомів самоосвіти проходить повільно та малоефективно, що

зумовлює необхідність цілеспрямованого та системного їх навчання методам і

формам такої роботи. За нашими спостереженнями лише 25% учнів виконують

завдання з фізики самостійно, з додатковою літературою працюють 20%,

самоосвітою займаються 18%. Ці результати свідчать про необхідність реалізації у

навчанні фізики в сучасному закладі загальної середньої освіти цілісного

методичного підходу щодо організації самостійної та самоосвітньої роботи учнів з

фізики. У зв’язку з цим було обрано тему магістерської роботи:

“Системно-діяльнісний підхід до організації самостійної роботи учнів у навчанні

фізики”.

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес з фізики в сучасному

закладі загальної середньої освіти.

Предмет дослідження – методика організації самостійної роботи учнів у

навчанні фізики на основі системного та особистісно орієнтованого підходів.

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування і розробка методики

реалізації системно-діяльнісного підходу до організації самостійної роботи учнів

у навчанні фізики як невід’ємної складової освітнього процесу, що сприятиме

формуванню предметної компетентності, всебічному розвитку особистості та

загалом поліпшенню якості освітнього процесу з фізики.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:
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● на основі аналізу літературних джерел з’ясувати сутність і ступінь

розробки проблеми дослідження у сучасній дидактиці фізики, актуальність і

педагогічну доцільність пошуку шляхів і засобів розв’язання;

● розкрити сутність ключових понять дослідження: “особистісно

орієнтований підхід у навчанні”, “самостійна робота”, “самоосвітня діяльність”,

“пізнавальна самостійність” учнів з фізики, “методична система навчання”;

● з’ясувати методичні особливості реалізації системно-діяльнісного

підходу до організації самостійної роботи учнів в умовах особистісно

орієнтованого навчання фізики;

● розробити навчально-методичні матеріали до уроків фізики різного

типу, що включають різні види самостійної роботи учнів з фізики: у роботі з

підручником і довідковою літературою, у розв’язуванні практичних задач,

виконанні навчального фізичного експерименту, реалізації проектної діяльності.

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань було використано

методи дослідження:

− теоретичні (аналіз нормативних освітніх документів і навчально-

методичних джерел з метою виявлення стану дослідження проблеми та шляхів її

розв’язання, уточнення понятійного апарату дослідження, обґрунтування

висновків; системний підхід до навчально-виховного процесу);

− емпіричні (спостереження за навчально-пізнавальною діяльністю

учнів на уроках, бесіди з учнями і вчителями з метою виявлення стану, актуальних

проблем та шляхів ефективної організації самостійної роботи учнів на уроках

фізики та позаурочний час, поточний і тематичний контроль успішності навчання

школярів з фізики).

Практичне значення дослідження полягає у розробці

навчально-методичних матеріалів до уроків фізики різного типу, що включають

різні види самостійної роботи учнів з фізики (у роботі з підручником і довідковою

літературою, у розв’язуванні практичних задач, виконанні навчального фізичного

експерименту, реалізації проектної діяльності).

Випускна кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів,
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висновків, списку використаних джерел (48 позиції). Загальний обсяг роботи – 81

с., з яких 77 с. – основна частина. Робота містить 17 рисунків і 3 таблиці.
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ВИСНОВКИ

Магістерська робота присвячена розв’язанню складної і багатогранної

проблеми підвищення якості організації самостійної роботи учнів у навчанні

фізики як невід’ємної складової їх навчально-пізнавальної діяльності, основи

успішності навчання, самоосвіти, становлення особистості та майбутнього

фахового зростання. Актуальність і педагогічна доцільність розв’язання цієї

проблеми пов’язана з розв’язанням суперечності між вимогами державних

нормативних документів у галузі загальної середньої фізичної освіти, що

передбачають посилення уваги до формування пізнавальної самостійності як

провідної якості особистості, важливої складової предметної компетентності та

реальними освітніми результатами сучасних школярів.

З’ясовано, що самовільне формування у школярів раціональних прийомів

навчання і самоосвіти проходить повільно та малоефективно, що зумовлює

необхідність цілеспрямованого і послідовного їх навчання методам і формам такої

роботи. У зв’язку з цим проаналізовано ступінь розробки проблеми дослідження в

психолого-педагогічній літературі, теорії і практиці навчання фізики;

проаналізовано історичні аспекти проблеми, уточнено сутність ключових понять

“самостійна робота”, “самоосвітня діяльність”, “пізнавальна самостійність” учнів;

розглянуто види та форми самостійної роботи учнів з фізики; загальні методичні

особливості її ефективної організації; дидактичні вимоги, види і способи

контролю самостійної роботи учнів з фізики.

Встановлено, що самостійна робота учнів дає позитивні результати тільки

тоді, коли вона належно організована, тобто є системою. У зв’язку з цим на основі

опрацювання літературних джерел запропоновано модель методичної системи

організації самостійної роботи учнів у навчанні фізики, орієнтованої на всебічний

розвиток школярів засобами фізики, формування пізнавальної самостійності як

основної передумови підвищення якості освітнього процесу з фізики. Методична

система включає в себе три взаємопов’язані компоненти (цільовий,

змістовно-процесуальний і діагностичний), а також методологічні підходи,

організаційно-педагогічні умови, критерії та показники рівнів пізнавальної
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самостійності учнів у навчанні фізики. Визначено, що успішне формування

пізнавальної самостійності учнів у навчанні фізики можливо лише за системної

організації їх самостійної роботи на основі особистісно орієнтованого і

діяльнісного підходів з урахуванням взаємозв’язку всіх компонентів пропонованої

методичної системи.

Висвітлено методичні особливості організації самостійної роботи учнів на

уроках фізики різного типу: 1) з підручником і додатковою літературою з фізики;

2) у ході розв’язування фізичних задач; 3) у ході проведення навчального

фізичного експерименту; 4) запропоновано варіант реалізації проектної діяльності

як елементу самостійної роботи учнів у навчанні фізики для 9-го класу на тему

“Електричний струм в різних середовищах”.

Застосування розроблених навчально-методичних матеріалів на уроках

фізики, на нашу думку, сприятиме підвищенню мотивації учнів, розвитку їх

інтелектуальних і творчих здібностей, формуванню досвіду продуктивної

самостійної пізнавальної діяльності, що забезпечуватиме в цілому поліпшення

якості освітнього процесу з фізики в школі.
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